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Introdução: 
Procesos rápidos y radicales de alteración caracterizan el mundo social, político, económico y cultural de nuestros días. El cambio que, según Ferry (1991, p. 20), significa “ruptura, mutación inacabada”, se nos impone a cada paso, en todos los campos, nos obliga a actuar y, más o menos, a cambiar.
El empeño en la construcción que se pretende continua y permanente, de una sociedad cada vez más democrática obliga a la participación de los diferentes elementos de la sociedad en sus diversos campos de intervención.
Las exigencias sociales, institucionales y profesionales del mundo de hoy se traducen en un panorama complejo - sembrado de múltiples factores, sobre los cuales no siempre tenemos total domínio – que constituye el ambiente de actuación y formación del profesor.
Es necesario conocer mejor este ambiente institucional y profesional donde desempeña el profesor sus funciones, con la finalidad de explicitar las necesidades, expectativas y exigencias pedagógicas, pro- fesionales y sociales que de ahí derivan. Por ahí, pasan los vectores que influirán en la conceptualización de la educación y, consecuente- mente, en el papel del profesor y el papel de la formación.
Esta tarea se reviste de mayor importancia si creemos con Perre- noud, que el destino de los alumnos no es ajeno a la acción de los pro- fesores, aunque éstos no sean los únicos poseedores de las “llaves” de los problemas del sistema social y educativo (1993, p. 11).
No obstante, consideramos que es posible delimitar un espacio de libertad, que se vislumbra arduo, en el cual se encuentra la forma- ción de profesores, que se sitúa en una tensión entre dentro y fuera, la implicación y la distancia, el realismo y el idealismo.
Contribuciones para mejorar y enriquecer los procesos de for- mación, tanto de profesores como de otros profesionales, se han veni- do produciendo desde diferentes sectores. Estas aportaciones se tra- ducen en los fundamentos y sistematizaciones que se proponen desde los ámbitos teóricos y en el reconocimiento de los resultados de la re- flexión que se viene realizando desde el propio campo práctico.
El trabajo de investigación, que pretendemos emprender, se centra en el análisis de las aportaciones y caracterización de su evolución, en el terreno de la pedagogía y de la formación de profesores, que viene realizando un movimiento de renovación pedagógica portugués, com más de treinta años de inversión en el ámbito de la formación de profesores y en la producción de alternativas pedagógicas. Se trata del Movimento da Escola Moderna Portuguesa.
Intentaremos realizar una caracterización de las ideas, conceptos y principios de sus propuestas pedagógicas y de formación y nos aproximaremos a la descripción de su evolución, desde la perspectiva de los miembros de este Movimiento. Para una mejor comprensión, será necesario llevar a cabo, simultáneamente, una descripción de los contextos históricos y sociales en los cuales se va produciendo la evo- lución de esta propuesta pedagógica, objeto de esta investigación.
Entendemos que una dimensión decisiva de un Movimiento de Renovación Pedagógica, como el que vamos a investigar, es la dimensión humana. De ahí la necesidad conocer la vida de sus miembros y acercarnos a sus características más singulares. Por eso vamos a anali- zar, también, la dimensión más personal de este Movimiento a través de sus integrantes.
En la revisión bibliográfica que realizamos no encontramos referencias a investigaciones del tipo que vamos a emprender. Los trabajos de investigación que inciden sobre movimientos pedagógicos se centran, fundamentalmente, en los aspectos pedagógicos o de la formación, sin indagar en la génesis y el contexto humano y social en el que se producen. Los trabajos de investigación sobre las construcciones pedagógicas, persisten en (o se quedan con) una visión parcelar y muy específica, lo que, muchas veces, puede alimentar la idea de construcciones ideológicamente neutras.
Entendemos que resulta imprescindible recoger las “falas” de las personas que van irguiendo una estructura pedagógica. La explicación de elaboraciones y propuestas pedagógicas y de formación puede estar en las personas que lo construyen.
A pesar de existir alguna producción escrita sobre aspectos del trabajo pedagógico y de formación, que viene siendo elaborada por los integrantes de este Movimiento, entendemos que una gran parte de la esencia de sus propuestas, ideas y principios, no se encuentra (o no se dejó traducir) en los escritos.
La producción escrita que referimos se trata, fundamentalmente de publicaciones realizadas desde el propio Movimiento. Los escritos que existen producidas desde fuera del MEM evidencian un desconocimiento de este Movimiento de Renovación Pedagógica. Reducen sus referencias a unas pocas líneas, lo que denota una gran superficialidad. No avanzan con críticas. Las apreciaciones positivas son siempre muy cautelosas, tal vez, por desconocimiento.
La mayoría de los trabajos escritos que se relacionan con el Movimiento son realizadas por personas del Movimiento o, afectiva- mente, muy próximas.
El conocimiento del Movimiento que tenemos hasta el momento de iniciar esta investigación nos sugiere que este grupo se caracteriza por una fuerte tradición de transmisión oral de su cultura. Es decir, lo esencial de un grupo humano como el que vamos a investigar, parece ser que es no captado por escrito.
Entendemos que, analizando sus “falas”, podremos hurgar más allá de las propuestas y prácticas pedagógicas y ver la cosmovisión subyacente, lo que nos ayudaría a comprender mejor, y más profundamente, a un grupo como el que constituye este Movimiento, y también a percibir mejor la construcción pedagógica en la que están empeñados.
Con la finalidad de ir definiendo el marco teórico que sustentará el tema objeto de nuestro estudio, vamos a detenernos, en la primera parte del trabajo (Parte I), en el análisis y descripción del papel del profesor y de las características y principios de la formación inicial y permanente de profesores en el mundo de nuestros días. Con esa intención, vamos a proceder a realizar una revisión bibliográfica y conceptual de este ámbito.
Consideramos que esta fundamentación teórica, que abarque un campo conceptual amplio, resulta necesaria para situar las aportaciones del Movimiento de Renovación Pedagógica que vamos a investigar en un ámbito más vasto, dentro del contexto de la formación y de la pedagogía.
Es necesario discutir el concepto (o los conceptos) de profesor que hoy se defienden en el ámbito pedagógico (Capítulo Nº 1), con la finalidad de utilizarlo como referencia para lectura de los datos que haremos en la investigación que llevamos a cabo. Nos interesa confrontar con el papel que se le atribuye al profesor desde el Movimiento que estamos analizando.
Las elaboraciones conceptuales sobre formación (permanente e inicial) que se aceptan en la actualidad (Capítulos Nros. 2 y 3) son per- tinentes como referentes para un Movimiento empeñado en la formación. Por su parte, también las perspectivas de formación elaboradas por los movimientos de renovación pedagógica pueden y deben ser consideradas en el espectro de propuestas de formación que, hoy, se presentan y ponen a disposición de los profesores.
Es decir, podemos llegar a evaluar la calidad de las propuestas pedagógicas realizadas desde el Movimiento al realizar una confrontación honesta con otras perspectivas o propuestas (o por lo menos, tenerlas en cuenta).
También abordaremos el análisis de las contribuciones de algunos pedagogos a quienes podemos considerar como los precursores del Movimiento de la Escuela Moderna. Vamos a incidir, especialmente, en aquéllos que, desde Portugal, tuvieron contactos con las ideas pedagógicas más avanzadas que se desarrollaban en algunos países de Europa y que, a veces, llevaron a cabo destacadas experiencias en el terreno concreto de sus instituciones.
El análisis bibliográfico y conceptual que abordaremos, no tiene sentido, únicamente, por sí mismo, sino como plataforma para orientar y sustentar los propósitos y conclusiones de la investigación que lleva- remos a cabo. También deberá servir como coordenadas desde las que se plantea y se aborda la cuestión que nos ocupa.
Pretendemos, al reunir y sistematizar las aportaciones de diferentes autores, muchos de ellos del ámbito universitario, llegar a elaborar una plataforma teórica para comprender y, tal vez, valorar las contribuciones tanto de las sistematizaciones teóricas como de las aportaciones desde la perspectiva de la práctica realizadas por este grupo de docentes.
Queremos que este trabajo constituya un momento de diálogo entre la lógica de la teoría y la lógica de la práctica en la tarea pedagógica realizada por los profesores. Es decir, pretendemos una valorización del ámbito de la construcción práctica de la pedagogía, que también va produciendo un sustento teórico.
Entendemos que muchas veces no se reconoce (o no se conoce) ni se comprende en los ámbitos universitarios las aportaciones fundamentadas y serias de esforzadas construcciones pedagógicas realizadas por profesores en el terreno del trabajo del día a día en la escuela.
Por eso, vamos a procurar recoger, sistematizar y presentar en esta tesis la estructura pedagógica que este Movimiento viene elaborando, contada por sus propios constructores, con la intención de añadir una voz al coro de voces del mundo universitario, muchas veces hegemónicas en el ámbito de la pedagogía, de la formación y de la in- vestigación en este campo.
En la Parte II de esta tesis nos dedicaremos a analizar, reflexionar y justificar la estrategia metodológica adoptada para la realización del trabajo de investigación que desarrollamos.
De la revisión bibliográfica que realizamos tampoco surgen trabajos de investigación realizados con movimientos de renovación pedagógica a partir de sus miembros, que será la perspectiva de investigación que vamos aquí utilizar.
La opción por una metodología de investigación cualitativa de riva de la perspectiva desde la que decidimos realizar el análisis de nuestro objeto de estudio.
Vamos a intentar caracterizar este Movimiento y sus miembros teniendo en cuenta la perspectiva de ellos mismos. Es decir, nuestra interpretación será realizada a partir del análisis de los datos que recogeremos de las declaraciones de estos docentes. Vamos a confrontar las descripciones de nuestros interlocutores entre sí y con informacio- nes provenientes de otras fuentes.
De esta manera, la principal fuente para nuestra investigación será constituida por entrevistas realizadas a los profesionales de la educación que forman parte del Movimiento y que aceptaron colaborar con nosotros.
El principio subyacente a esta perspectiva de investigación se caracteriza por considerar que las percepciones, apreciaciones y creen- cias de las personas asientan en mundos construidos por nosotros mismos y que acabamos por considerar realidad.
En esta línea, entendemos que la comprensión del comportamiento humano tiene sentido en función del contexto. Para comprender la inter-relación de los diferentes elementos constitutivos del contexto es preciso verlos como una totalidad.
La muestra con la que trabajamos está constituida por un grupo de profesores  de  este  Movimiento  Pedagógico.  Fuimos a  buscar  a aquellos docentes que participaron en los primeros momentos históricos del Movimiento. También contamos, en el grupo que colaboró con nosotros, a aquéllos que, en la actualidad, lideran alguna dimensión importante en la propuesta pedagógica elaborada por el colectivo del Movimiento, aunque no hayan pertenecido al primer conjunto de “his- tóricos”.
Aunque no tenemos la intención de considerar desde una perspectiva histórica la evolución de la construcción de este Movimiento, a lo largo del trabajo nos encontraremos con situaciones que requieren una contextualización histórica, por lo que deberemos atender esta dimensión para una mejor comprensión de las aportaciones y propuestas pedagógicas.
Por último, en la Parte III, nos centraremos en el análisis de los datos recogidos y exposición de los resultados que alcanzamos.
En un primer momento vamos a presentar una breve aproximación histórica del MEM y una caracterización de sus prácticas de formación y de su acción pedagógica. Para esta tarea nos apoyaremos en documentación escrita.
Con relación a la parte fundamental de este trabajo, organizamos la presentación de los resultados del análisis de los datos recogidos en dos grandes conjuntos.
El primero (El Sí Mismo) recoge los resultados de nuestra interpretación relacionados con la caracterización de las personas (profesores) que constituyen el Movimiento de la Escuela Moderna, objeto de nuestro estudio.
Este primer conjunto fue organizado en tres grandes dimensiones. La dimensión I reúne nuestra lectura de las declaraciones de nuestros interlocutores que tienen que ver con aspectos del contexto, como son su origen socioeconómico, el ambiente socio-político, así como referencias a grupos a los que pertenecían y las consecuencias en el ámbito del desarrollo de su consciencia política y de su espíritu de militancia.
Aquí, vamos encontrar los elementos que nos permitan conocer en su contexto a los miembros del Movimiento. Tendremos en cuenta, fundamentalmente, el contexto socio-político de los años previos al 25 de abril de 1974, así como el período siguiente hasta llegar a momentos de más estabilidad política y social.
La pertenencia a grupos en esos momentos históricos nos pueden proporcionar elementos de análisis relacionados con el desarrollo de la consciencia política de nuestros entrevistados. Será ésta una oportunidad interesante para cruzar los datos que analizamos en la perspectiva de comprender mejor la implicación de estas personas en una causa social como es la defendida desde el Movimiento.
La dimensión II contiene referencias al aspecto que consideramos más personal. Aquí, nos encontraremos con sus experiencias y las figuras que ellos consideran significativas, así como la imagen de sí mismo que fueron construyendo.
Las dimensiones de las experiencias que nuestros interlocutores consideran decisivas, así como las figuras influyentes en su trayectoria personal y profesional, pueden echar luz sobre aspectos singulares de su personalidad y del grupo que estamos analizando.
En la dimensión III, nos encontraremos con una aproximación a la cosmovisión que ilumina la actuación de nuestros interlocutores. Consta en esta dimensión las elaboraciones conceptuales referidas a la sociedad, la educación, la formación, el papel del profesor y el concepto de alumno.
Posiblemente, sea esta dimensión la que recoja las características más importantes que definan la singularidad de estas personas.
En el segundo conjunto (El MEM) presentaremos los resultados de nuestro análisis que intentará reflejar la caracterización del Movimiento en sí. Este esfuerzo intelectual para intentar separar estos dos aspectos, se justifica sólo por fines académicos, pues consideramos que el Movimiento es el profesorado (la persona) y sus prácticas.
Este conjunto fue organizado en cuatro dimensiones. La dimensión I reúne referencias al sí mismo del Movimiento. Es decir, su imagen, los momentos importantes, su cultura, la dialéctica que se produce en su seno y los liderazgos.
Encontraremos en esta dimensión los aspectos más singulares de este Movimiento. Aquí desarrollaremos las características que lo identifican en su originalidad.
La secuencia de momentos que son considerados claves en la perspectiva de las personas entrevistadas es presentada siguiendo una línea que permitirá aproximarnos al desarrollo histórico de este Movimiento.
Desarrollaremos también la elaboración del concepto de cultura pedagógica que el grupo que estamos analizando viene construyendo. Posiblemente, encontremos aquí el núcleo de su singularidad.
La relación dialógica, que es cultivada en el seno del Movimiento entre las elaboraciones desde una perspectiva teórica y las propuestas construidas en el campo de la práctica, será objeto de análisis en este apartado.
El último aspecto que es analizado en esta dimensión se relaciona con la construcción de liderazgos democráticos e informales (¿naturales?) en el grupo del Movimiento.
En la dimensión II se recogen referencias elaboradas desde una perspectiva de relación: el ambiente afectivo, los conflictos y las relaciones con los otros.
Los aspectos que emergen aquí tienen que ver, fundamentalmente, con una dimensión relacional tanto interna como con un ámbito más vasto y exterior. Será analizado aquí un aspecto decisivo que tiene que ver con la búsqueda de equilibrio entre el recogerse sobre sí mismo y la abertura hacia las exigencias de la realidad contextual.
La dimensión III incluye elementos de influencia en el Movimiento: Freinet, otras figuras significativas y el papel de algunas instituciones.
Quisimos prestar un homenaje a Freinet, por su contribución fundamental a la pedagogía, dedicando un apartado en el contexto de otras figuras e instituciones que ejercieron influencia tanto en el Mo- vimiento como en la pedagogía de nuestros días.
La última dimensión presenta los aspectos organizacional e instrumental: organización y estructuración del Movimiento, organización de la formación y técnicas e instrumentos pedagógicos.
Subrayaremos aquí la predominancia de la dimensión humana de las estrategias, estructuras o instrumentos de que se sirve el Movimiento para llevar a cabo sus principios y propuestas pedagógicas.
Recordemos aquí a Andy Hargreaves (1996) que en la introducción de su libro “Profesorado, Cultura y Postmodernidad (Cambian los tiempos, cambia el profesorado)” nos advierte que “incluso los ins- trumentos de transformación mejor intencionados... se anulan porque se encajan en modelos mecanicistas...” (pág. 29).
La parte final consistirá en la elaboración de una propuesta de conclusiones. Pretendemos realizar aquí una síntesis del trabajo que realizamos, destacando las contribuciones para la pedagogía y la formación de profesores de parte del MEM. También presentaremos una síntesis de la caracterización de las personas que construyen el Movi- miento que nos ocupa.
En esta parte incluiremos, también, las sugerencias que, entendemos, se podrán realizar con vistas a la continuación de otros trabajos de investigación susceptibles de ser llevados a cabo, teniendo en cuenta las aportaciones con que consigamos contribuir.
Reconocemos que la lógica que imprimimos a nuestro trabajo, aunque pueda ser justificada, no es más que una entre otras lógicas posibles. Esta apreciación es válida tanto para la estructura general de este trabajo, como para la parte más substancial, es decir la Parte III, en la que presentamos los resultados del análisis e interpretación que llevamos a cabo.
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